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立法會 CB(2)566/04-05(03)號文件 
 
二零零五年一月十一日  
資料文件  
 
 

食物安全及環境衞生事務委員會  
 

《預防禽流感：減低人類感染風險的長遠方針》  
諮詢文件  

 
 
引言  
 
 本 文 件 旨 在 匯 報 就 減 低 人 類 感 染 禽 流 感 風 險 的 長 遠

方針徵詢市民意見的結果，以及未來路向。  
 
背景  
 
2 .  二 零 零 四 年 四 月 二 日 ， 政 府 當 局 在 食 物 安 全 及 環 境

衞生事務委員會會議席上提交了題為《預防禽流感：減低

人類感染風險的長遠方針》的諮詢文件，內容載述政府當

局 對 禽 流 感 情 況 的 分 析 、 防 範 禽 流 感 影 響 市 民 健 康 的 長

遠 對 策 ， 並 特 別 就 盡 量 減 低 人 類 感 染 禽 流 感 風 險 的 長 遠

方 針 徵 詢 公 眾 意 見 ， 包 括 對 “ 冰 鮮 鏈 方 案 ＂ 1 (又 名 “ 集
中 屠 宰 ＂ )和 “ 鮮 宰 雞 方 案 ＂ 2(又 名 分 區 屠 宰 )的 意 見 。 公
眾 諮 詢 工 作 於 二 零 零 四 年 四 月 二 日 至 七 月 二 日 進 行 ， 期

間 派 發 了 約 八 萬 份 諮 詢 文 件 和 九 萬 份 單 張 ， 並 在 電 視 台

和電台播放相關的政府宣傳短片分別超過 7 6 0 和 6 9 0 次，
還 有 為 業 內 人 士 和 業 界 組 織 、 專 業 團 體 、 學 者 、 區 議 員

和立法會議員等舉辦簡介會。  
 
3 .  至 諮 詢 期 屆 滿 時 ， 我 們 接 獲 超 過 一 萬 份 意 見 書 ， 分

                                                 
1 在“冰鮮鏈方案 /集中屠宰＂下，所有活家禽的屠宰和冰鮮工序都集中在一所屠

房內進行。零售點只准出售冰鮮家禽。  
 
2 在“鮮宰雞方案 /分區屠宰＂下，所有活家禽的屠宰和處理工序都在分區屠房中

心進行。顧客可選購冰鮮雞或鮮宰雞。如選購鮮宰雞，顧客可前往分區屠房中心

或零售點選購，或要求以設有空調設備的車輛把鮮宰雞送到其住所 /  酒樓。鮮宰
雞不能長時間保持品質不變，必須在屠宰當日售出，而且在分區屠宰中心展示售

賣時，必須存放在鮮櫃內。  
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類 細 目 詳 情 載 於 附 件 A。 有 關 意 見 書 可 概 分 為 以 下 列 類
別：  
 
( a )  個別人士的意見書   
 
4 .  個別人士的意見書 (共 2  5 2 2 份 )包括經郵遞、傳真和
電 郵 提 交 的 ， 還 有 投 入 收 集 箱 的 填 妥 問 卷 (即 夾 附 在 政 府
當 局 印 備 的 諮 詢 單 張 的 問 卷 )。 這 類 意 見 書 大 部 分 來 自 個
別市民，其中超過 2  0 0 0 份  (或超過 8 0 % )支持集中屠宰
或分區屠宰。就這兩個方案而言，支持集中屠宰的 ( 1  3 3 4
份意見書或 5 3 % )較分區屠宰的 ( 7 0 9 份意見書或 2 8 % )為
多 ， 選 擇 集 中 屠 宰 的 人 士 最 常 提 出 的 理 由 ， 是 “ 應 以 公

眾 健 康 為 首 要 考 慮 因 素 ＂ 和 “ 能 更 有 效 將 人 雞 分 隔 ＂ 。

至於支持分區屠宰的，主要理由是保存固有飲食文化。     
 
5 .  醫療專業組織和學術機構／個別學者共提交了 4 7 份
意 見 書 ， 是 第 二 類 主 要 支 持 兩 個 策 略 性 方 案 的 人 士 。 這

些 意 見 書 大 多 贊 同 政 府 的 分 析 ， 認 為 禽 流 感 會 對 人 類 構

成 潛 在 威 脅 ， 並 支 持 政 府 建 議 採 取 的 方 案 ， 以 落 實 人 雞

分隔政策。在這羣支持者中，有 3 5 份意見書或約 7 4 %選
擇 集 中 屠 宰 方 案 。 不 過 ， 有 三 份 來 自 獸 醫 專 業 組 織 的 意

見 書 則 反 對 集 中 屠 宰 和 分 區 屠 宰 ， 但 其 中 一 份 意 見 書 表

示，只要符合特定條件便不反對分區屠宰。  
 
6 .  最 後 ， 在 直 接 提 交 的 意 見 書 中 ( 4 7 9 份 意 見 書 或

1 9 % )， 有 為 數 不 少 是 選 擇 維 持 現 狀 ( 2 3 5 份 意 見 書 或

9 % )、反對其中一個或所有方案 ( 1 2 8 份意見書或 5 % )，或
認為單靠臨時措施便已足夠 ( 4 9 份意見書或 2 % )等。同樣
地 ， 這 類 意 見 書 大 部 分 來 自 個 別 市 民 ， 其 次 是 活 家 禽 業

人士。  
 
( b )  政黨、業界和相關組織提交的標準表格 /問卷  
 
7 .  納入這類別的意見書 (共 6  9 9 4 份 )，包括由業界和政
黨擬備的標準表格 /問卷和整批提交的填妥問卷 (即夾附在
政 府 當 局 印 備 的 諮 詢 單 張 的 問 卷 )， 全 部 不 贊 成 有 關 的 兩
個方案。其中超過 2  8 0 0 份意見書或 4 0 %表示要維持現狀
或反對其中一個或兩個方案，另有超過 4  0 0 0 份意見書或
5 8 %支 持 推 行 或 加 快 推 行 諮 詢 文 件 所 述 的 中 期 措 施 ， 盡
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可 能 將 顧 客 與 活 家 禽 分 隔 。 此 外 ， 在 這 類 別 的 意 見 書

中，大部分 (超過 6  1 0 0 份意見書或 8 7 % )要求政府制訂政
策，發展本地農業或改善濕貨街市的經營條件。  
 
( c )  簽名  
 
8 .  有多位立法會議員和區議員藉標準信件收集共 1  0 8 1
個 簽 名 。 他 們 的 主 要 訴 求 是 放 寬 進 口 活 雞 的 限 制 ， 使 活

雞 價 回 落 。 為 了 預 防 人 類 感 染 禽 流 感 ， 同 時 又 讓 市 民 可

以繼續選購活雞，標準信內提出以下三項重點意見：  
 

( i )  支持政府的人雞分隔政策，以保障市民健康；   
 
( i i )  反對在現階段實施集中屠宰方案，以便讓市民可

繼續選購活雞；以及  
 
( i i i )  要求政府增加從內地進口的活雞數量，提高現時

每 日 六 萬 隻 的 進 口 量 上 限 ， 以 平 抑 活 雞 的 零 售

價。  
 
區議會的意見  
 
9 .  政 府 當 局 除 了 收 集 意 見 書 外 ， 也 主 動 向 所 有 區 議 會

簡 介 諮 詢 文 件 的 主 要 內 容 。 對 於 上 述 兩 個 擬 議 方 案 ， 區

議 會 意 見 紛 紜 。 有 些 明 確 地 偏 向 支 持 其 中 一 個 或 兩 個 方

案 ， 其 他 的 則 有 支 持 維 持 現 狀 /及 採 取 中 期 措 施 ， 也 有 意
見 紛 紜 ， 莫 衷 一 是 的 。 概 括 而 言 ， 支 持 擬 議 方 案 的 主 要

理據如下—  
 

( a )  政府應以公眾健康為首要考慮因素；  
 
( b )  有急切需要即時採取行動，否則會冒上造成人命

損失或影響香港經濟的風險；以及  
 
( c )  本地市民的飲食習慣會隨時間而改變。  

 
至於反對擬議方案的主要理據如下 –   
 

( a )  對相關行業造成負面影響；  
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( b )  從近日爆發的疫潮可見現行措施行之有效；  
 
( c )  影響市民的飲食習慣和造成不便；  
 
( d )  實施的成本過高；以及  

 
( e )  關於運作方面的資料不足，難作評估。  

 
意見調查  
 
1 0 .  此 外 ， 政 府 當 局 也 委 託 機 構 進 行 了 三 次 意 見 調 查 ，
監 察 市 民 對 禽 流 感 和 政 府 的 防 範 人 類 感 染 禽 流 感 政 策 的

意 見 。 有 關 調 查 分 別 在 二 零 零 四 年 三 月 底 、 五 月 中 和 八

月底進行，以電話分別訪問了 1  2 1 1、 1  2 0 4 和 1  2 1 3 名年
滿 1 8 歲 或 以 上 人 士 的 意 見 。 根 據 調 查 結 果 摘 要 (附 件
B )：  
 

( i )  市民對若干基本事宜的立場始終一致，例如重視
保障公眾健康和支持人雞分隔的政策；  

 
( i i )  減少憂慮禽流感病毒基因重組後在人類之間傳播

的 市 民 微 增 (由 第 一 輪 調 查 的 4 2 %增 至 第 三 輪 的
4 8 % )；  

 
( i i i )認為政府有足夠措施防範香港人感染禽流感的市

民 顯 著 減 少 (由 第 一 輪 調 查 的 7 2 %降 至 第 三 輪 的
5 7 % )；以及  

 
( i v )  支 持 人 雞 分 隔 這 政 策 目 標 的 市 民 顯 著 增 加 (由 第

一輪調查的 6 2 %增至第三輪的 7 4 % )  
 
考慮因素  
 
1 1 .  政 府 有 責 任 盡 量 減 低 傳 染 病 爆 發 的 風 險 ， 以 保 障 公
眾 健 康 。 當 局 一 貫 政 策 是 把 人 類 與 活 家 禽 分 隔 ， 以 防 範

人 類 感 染 禽 流 感 。 在 諮 詢 公 眾 時 ， 社 會 各 界 人 士 提 出 了

多 項 須 考 慮 的 關 鍵 因 素 ， 例 如 香 港 人 的 健 康 、 禽 流 感 爆

發 對 經 濟 的 影 響 、 活 家 禽 業 者 的 生 計 、 香 港 作 為 “ 美 食

天堂＂的聲譽，以及傳統飲食文化。  
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1 2 .  諮 詢 結 果 顯 示 ， 市 民 明 確 要 求 在 上 述 各 因 素 之 間 取
得 平 衡 ： 一 方 面 既 要 使 香 港 不 易 爆 發 禽 流 感 ， 另 一 方 面

又 要 顧 及 業 界 的 生 計 ， 以 及 保 存 香 港 人 的 飲 食 文 化 和 香

港 作 為 “ 美 食 天 堂 ＂ 的 聲 譽 。 除 了 上 述 因 素 外 ， 還 要 兼

顧各方案的商業條件和營運模式是否適切現實環境。  
 
未來路向  
 
1 3 .  雖 然 香 港 至 今 尚 未 受 亞 洲 區 的 禽 流 感 疫 情 波 及 ， 但
香 港 爆 發 禽 流 感 的 風 險 然 依 然 存 在 ， 而 且 將 來 仍 會 存

在 。 我 們 絕 不 能 掉 以 輕 心 ， 因 為 現 有 的 生 物 安 全 措 施 不

能 在 零 售 層 面 將 人 類 與 活 家 禽 完 全 分 隔 ， 所 提 供 的 保 障

並 不 足 夠 。 鑑 此 ， 政 府 當 局 會 參 考 諮 詢 期 間 蒐 集 得 的 不

同意見，並在短期內作出決策。  
 
1 4 .  在 現 階 段 ， 政 府 當 局 考 慮 試 行 在 香 港 設 立 一 所 中 小
型 屠 房 的 可 行 性 。 我 們 首 先 要 在 香 港 物 色 合 適 地 點 ， 並

評 估 是 否 適 宜 改 作 中 小 型 屠 房 ， 待 取 得 初 步 研 究 結 果

後，再與所有相關人士協商，進一步探討實施細節。  
 
 
 
 
衞生福利及食物局  
二零零五年一月  
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附件 A  
 

就《預防禽流感：減低人類感染風險的  
長遠方針諮詢文件》提交意見書的分類細目  

 
 
1 .  各主要類別的意見書數目  
 
 
個別市民的

意見書  
政黨、業界和相關團體  
的標準表格／問卷  簽名  總計  

2 522 6 994 1 081 10 597 
 
2 .  向衞生福利及食物局直接提交意見書的人士的背景  
 
提交意見書人士的背景  意見書數目

個別市民  
其中：  提供個人資料的  

 匿名的  

2  3 4 3  
( 1  1 8 1 )  
( 1  1 6 2 )  

活家禽業  7 8  
醫療和獸醫專業團體及界別內個別專業人士  3 7  
學術機構和個別學者  1 4  
餐飲業  1 2  
個別區議員和分區委員會委員  8  
冰鮮 /冷藏家禽和肉類業  5  
政黨  4  
政府的諮詢組織  3  
個別立法會議員  1  
其他  1 7  
總計  2 , 5 2 2  
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附件 B  
 

《預防禽流感意見調查》結果摘要  
 

 
!  (只於第三輪調 查提出 )你有冇 留意最 近在越 南和馬 來西亞

爆發的禽流感？  
 

 百分比  
冇  26.5 
有  72.7 
唔知道／無意見 0.9 
總計  100.0 
註 ： 是 項 民 意 調 查 回 應 人 數 為 1  2 1 3， 之 前 各 輪
回應人數均約為 1  2 0 0。  

 
!  你擔唔擔心禽流感病毒有可能變種至人傳人呢？  
 

 百分比  

 
第一輪

3 0 / 3  –  
1 / 4  

第二輪

1 4 – 1 6 / 5
第三輪  

3 0 / 8 – 2 / 9  

唔擔心  41.5 43.1 48.2 
擔心  54.8 52.4 47.7 
唔知道／無意見 3.6 4.5 4.1 
拒絕回答  0.1 -- -- 
總計  100.0 100.0 100.0 

 
!  你認為政府現時採取嘅措施對防止香港人感染禽流感足唔足

夠呢？  
 

 百分比  
 第一輪 第二輪 第三輪  
唔足夠  14.2 21.3 22.5 
足夠  71.8 65.2 57.0 
唔知道／無意見 13.4 13.3 20.4 
拒絕回答  0.5 0.1 0.1 
總計  100.0 100.0 100.0 

 



 

- 8 -  

 

!  你 認 為 政 府 喺 推 行 預 防 香 港 人 感 染 禽 流 感 嘅 政 策 時 ， 以

下嘅因素係重要定係唔重要？  
 
  百分比  
  

非常  
唔重

要  
唔  
重要 普通 重要

非常

重要

唔知

道／

無意

見  
拒絕

回答 總計

第 一

輪  0.4 1.0 4.0 34.8 58.2 1.4 0.3 100.0

第 二

輪  0.5 1.2 3.9 38.1 54.8 1.4 0.1 100.0
香港人嘅健

康  
第 三

輪  0.2 0.7 4.1 41.8 51.8 1.3 0.1 100.0

第 一

輪  0.3 3.4 7.6 41.3 44.3 2.7 0.3 100.0

第 二

輪  0.4 2.4 6.0 46.7 41.2 3.2 0.1 100.0
禽流感一旦

爆發對香港

經濟嘅影響  
第 三

輪  0.1 3.1 7.2 52.9 33.1 3.5 0.1 100.0

第 一

輪  1.1 10.4 19.4 50.8 10.8 7.3 0.3 100.0

第 二

輪  0.7 7.5 21.2 48.9 13.3 8.0 0.3 100.0
有關活家禽

行業嘅生計

問題  
第 三

輪  0.8 8.3 12.5 57.9 11.9 8.6 0.1 100.0

第 一

輪  1.3 16.1 24.5 44.8 8.7 4.3 0.3 100.0

第 二

輪  1.0 14.5 20.5 48.4 10.0 5.3 0.3 100.0
香港“「美

食天堂＂嘅

聲譽  
第 三

輪  0.7 12.9 15.8 54.2 10.9 5.3 0.1 100.0

第 一

輪  0.9 19.3 28.5 40.8 5.1 5.2 0.3 100.0

第 二

輪  1.6 17.5 26.5 42.8 5.9 5.4 0.3 100.0
香港人嘅飲

食文化  
第 三

輪  1.3 19.0 20.1 47.3 6.6 5.6 0.1 100.0
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!  (只於第三輪調 查提出 )你認為政府喺 推行預防香港 人感染
禽流感嘅政策方面，最重要是考慮以下那一項因素？  

 (讀出答案 )  
 

  百分比  
香港人嘅健康  7 9 . 7  
對香港經濟嘅影響  9 . 6  
活 家 禽 行 業 嘅 生 計 問

題  2 . 2  

“美食天堂＂嘅聲譽  1 . 1  
香港人嘅飲食文化  1 . 8  
唔知道／無意見  5 . 5  
拒絕回答  0 . 2  
總計  1 0 0 . 0  

 
!  你贊唔贊成“人雞分隔＂嘅政策方向？  
 

 百分比  
 第一輪 第二輪 第三輪  
唔贊成  21.6 11.6 10.7 
贊成  61.6 73.3 74.1 
唔知道／無意見 16.2 14.8 14.6 
拒絕回答  0.5 0.2 0.5 
總計  100.0 100.0 100.0 

 
!  (如果唔贊成“人雞分 隔＂嘅 政策方向 )請問你點解 唔贊成

“人雞分隔＂嘅政策方向呢？  
 

 百分比  

 
以唔贊成“人雞分隔＂  
政策方向的人士為基數  
 

以整體公眾為基數

 第二輪  第三輪  第二輪  第三輪  
認為“人雞分隔＂政

策無需要 3.5 23.0 0.4 2.5 
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買雞唔方便  17.4 20.0 2.0 2.1 
希望維持現狀  4.9 18.3 0.6 2.0 
唔可以自行揀雞  18.6 7.4 2.2 0.8 
影響活家禽業嘅生計  22.9 7.3 2.7 0.8 
政策太嚴厲  22.7 6.3 2.6 0.7 
認為禽流感傳染性不大  4.6 -- 0.5 -- 
其他  1.5 7.9 0.2 0.8 
唔知道／無意見  3.8 7.6 0.4 0.8 
拒絕回答  -- 2.4 -- 0.3 
總計  100.0 100.0 11.6 10.7 

 
!  (只於第二和第 三輪調 查提出 )（如果 贊成“人雞分 隔＂嘅

政策方向）請問你會情願街市及零售點不再售賣活雞；抑

或 改 裝 街 市 及 零 售 點 ， 確 保 市 民 不 會 與 活 雞 有 任 何 接 觸

呢？  
 

 百分比  

 
以贊成＂人雞分隔＂

政策方向的人士為基

數  
以整體公眾為基數

 第二輪  第三輪  第二輪  第三輪  
街市及零售點不再售賣

活雞  19.7 16.0 14.5 11.9 

改裝街市及零售點，確

保市民不會與活雞有任

何接觸  
71.2 73.6 52.2 54.6 

注重清潔衛生便可以  0.7 -- 0.5 -- 
維持現狀便可以  0.3 3.8 0.2 2.8 
其他方法  0.3 0.5 0.2 0.4 
唔知道／無意見  7.6 6.0 5.6 4.5 
拒絕回答  0.2 -- 0.2 -- 
總計  100.0 100.0 73.3 74.1 

 
!  (只於第二和第 三輪調 查提出 )如果街 市及零售點不 再售賣

活 雞 ， 你 情 願 實 施 中 央 屠 宰 ， 在 一 般 街 市 及 零 售 點 買 到

冰 鮮 雞 ； 抑 或 實 施 分 區 屠 宰 ， 在 分 區 屠 宰 中 心 相 連 的 零

售點買到鮮宰雞呢？  
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 百分比  
 第二輪  第三輪
實 施 中 央 屠 宰 ， 在 一 般 街 市 及 零 售 點 買 到

冰鮮雞  28.8 29.8 

實 施 分 區 屠 宰 ， 在 分 區 屠 宰 中 心 相 連 的 零

售點買到鮮宰雞  54.7 51.1 

希望維持現狀  0.8 3.4 
兩樣都唔好  0.4 1.6 
兩樣都冇所謂  0.6 8.3 
將每個街市改裝至可以售賣鮮宰雞  0.2 0.6 
其他方法  0.4 0.1 
唔知道／無意見  13.9 5.0 
拒絕回答  0.3 0.1 
總計  100.0 100.0 

 
!  如 果 街 市 唔 再 售 賣 活 雞 ， 對 你 嘅 飲 食 習 慣 影 響 係 大 定 係

細？  
 

 百分比  
 第一輪 第二輪 第三輪  
非常細  17.6 29.1 31.2 
細  33.4 28.5 35.8 
普通  24.8 26.0 16.4 
大  14.4 10.5 10.4 
非常大  8.6 4.0 5.0 
唔知道／無意見 1.1 1.8 1.2 
拒絕回答  0.1 -- 0.1 
總計  100.0 100.0 100.0 

 
 

－完－  


